

推进基层卫生健康便民惠民服务举措落地见效,广东要做到——

让病人少劳累 让健康进基层

羊城晚报记者 林清清 张华

9月21日下午,国家卫生健康委在广州海珠区沙园街社区卫生服务中心举行发布会,介绍推进基层卫生健康便民惠民服务举措落地见效有关情况,并回答媒体提问。“为了更加生动鲜活地展示基层便民惠民有关举措,这一次,我们把发布会现场设在了最基层。”国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长胡强强说。

举措出台近两月,四方面落实成效

国家卫生健康委基层司副司长、一级巡视员诸宏明表示,《基层卫生健康便民惠民服务举措》出台近两个月来,各地都在稳步推进落实。群众在就诊时间、就近就医方面有了更多选择,可在基层获得更多种类的慢性病处方,且老年患者在基层就诊更方便。

800多家社康机构开放夜诊,平均延时服务两小时,夜诊服务占社康总诊疗人次的近20%。

在慢性病处方方面,浙江杭州目前已将冠心病、慢阻肺、高脂血症等一共16种慢性病种纳入长期处方。河南省新乡市一些乡镇卫生院专门设立了代理代办办公室,帮助行动不便的老年人和残疾人到行政大厅、医保中心办理医保补助、更换慢性病证等业务,通过工作人员“多跑腿”,实现老年患者“少跑路”。

广东:让实惠更多样

广东如何让基层机构的便民惠民举措“落地”?广东省卫生健康委党组成员、副主任汪洪滨介绍,要做到“让病人少劳累、让实惠更多样、让健康进基层”。

广东推动二级及以上的医疗机构向基层家庭医生下沉30%的号源,其中专家号源不少于30%。越来越多的家庭医生可以在自己的诊室直接预约上级医院的后台。深圳探索先诊疗后线上付费,就诊时间节约了30%。

在广东,基层机构在夜间和周末提供全科中医和预防保健服务,推动专家名医进入基层。全省1700多间基层医疗机构可以开具处方,方便居民就近取药。在深圳、佛山、东莞等市的基层机构,涌现了一批卫生健康副馆长、健康副厂长、健康网格员、健康促进员,实施预防关口

前移。广东将老年健康管理作为今年省政府民生实事重点推进,目前已为403万名65岁及以上老年人提供了免费体检、健康指导。

“现在群众就医服务需求是多样化、个性化的,对基层机构也提出了更高的要求。”诸宏明说。

具体如何将优质资源下沉?广州市海珠区沙园街社区卫生服务中心主任王晓毅介绍了相关做法:“沙园中心参与了广州市居家腹膜透析治疗院士示范项目。上周首位腹膜透析患者来到我们基层站点,他可以免费把透析设备租用回家,利用透析设备在家中完成透析,不影响白天上班。透析数据可同步传至家庭医生和上级医院,腹膜透析患者今后有望实现透析不出街镇。”

现场调研

基层社区就诊便利 看病就像跟医生聊家常一样

广东推进基层卫生健康便民惠民措施落地见效

羊城晚报记者 张华 林清清 薛仁政 甘卓然



李大爷对家庭医生提供的医疗服务十分满意 羊城晚报记者 张华 摄

上,她在4月份刚刚做了白内障手术。“左眼视力1.0、右眼0.6,视力恢复很好。”罗焕然说,“在医院,医保报销比例较大,像阿婆的白内障手术,医保报销后,个人仅支付1000元左右。”

“近十年来,在中山大学中山眼科中心、广东药科大学附属第一医院眼科、耳鼻喉科专家的指导下,科室的白内障手术量超过1000例,为村民解决各类眼耳鼻喉常见病及疑难病,十年来白内障手术超过6000例。”罗焕然告诉记者,“鼻咽喉是广东常见的肿瘤,专科通过七大片区的29支家庭医生团队给村民做体检筛查,累计已经发现了20多名鼻咽癌患者。”

提供精准医疗服务

作为最贴近市民的基层医疗卫生机构,社区卫生服务中心又为居民提供了什么样的便利服务?据记者了解,广州市天河区石牌街道社区卫生服务中心全面实现信息化管理,应用数字化和智能化设备为周围14万余名居民提供了令人意想不到的精准服务。

镇卫生院做白内障手术

基层医疗机构的医疗服务水平如何?记者来到广州市增城区石滩医院调研,这是一所镇卫生院,医院负责周围近10万村民的医疗保障,年诊疗人次达30余万,其中不少是眼耳鼻喉科疾病。

在院的新住院大楼6楼的眼耳鼻喉科有42张床位,住了不少眼科及耳鼻喉科病人。该科主任罗焕然正在裂隙灯给68岁的陈阿婆检查眼睛手术后的情况。“我周一做了白内障手术,现在都看得清了,医生技术很好。”陈阿婆对着记者将医生一顿夸。实际

街道社区卫生服务中心就诊,他对家庭医生服务是100%满意。“在这里看病,跟医生谈病情就跟聊家常一样,轻松和谐。而且家庭医生还把健康知识带到我家里来。”李大爷表示,与家庭医生签约后,医生对全家人的健康状况进行长期动态的监测观察,出现疑难病症,社区卫生服务中心绿色通道,直接联系三甲医院专家,全家人都无后顾之忧。

实现一键远程转诊

科技缩短了社卫中心与三甲医院之间的双向转诊距离。21日下午,记者在广州市海珠区沙园街社区卫生服务中心看到,“一键转诊”的设置,令远程转诊变得更“即时可得”。

居民吴姨因反复头晕来到签约的家庭医生谭美红诊室就诊。进行相关检查后,谭美红认为吴姨有患脑血管疾病的可能,需要去上级医院做进一步检查。16:02,谭美红在家庭医生诊室启动了远程转诊系统,只见谭美红在电脑上按既定格式输入几个相关资料;16:04,吴阿姨收到了手机短信,显示已经成功转诊到珠江医院,并标明了预约时间与医生诊室。

广州市海珠区沙园街社区卫生服务中心主任王晓毅向记者介绍:“当前全省正在推行医联体内大医院门诊号源优先向基层医疗卫生机构家庭医生(团队)开放。基于此,珠江医院向沙园街社区卫生服务中心开放了像心血管、内分泌、消化、风湿免疫等科室1周内的号源,而家庭医生在社区卫生服务中心的诊室就能实现一键转诊服务。”

56家粤企入围 “2023中国企业500强”

其中华为在研发投入和研发强度方面位居榜首

羊城晚报讯 记者张超、孙晶报道:9月20日,作为2023世界制造业大会的重要活动,2023中国500强企业高峰论坛在合肥举行,中国企业联合会、中国企业家协会在论坛上发布了“2023中国企业500强”(以下简称“中国500强”)名单及其分析报告。今年“中国500强”规模继续保持增长态势,营业收入总额达到108.36万亿元,资产总额达到399.77万亿元,较上年“中国500强”分别增长5.74%、7.31%。

哪些行业入围企业数量多?根据分析报告,2023中国企业500强中,制造业264家、服务业164家、其他行业72家,入围企业数前三的行业依次是黑色冶金(47家)、房屋建筑(26家)、一般有色(24家),其中,电力电气设备制造、通信设备制造等行业入围企业数量增加;黑色冶金、房屋建筑、住宅地产等行业入围企业数量减少。

华为研发投入居榜首

千亿级企业持续扩容

记者梳理发现,今年“中国500强”入围门槛为469.98亿元,比上年增加23.73亿元,企业营业收入超过1000亿元的企业数量增至254家,净增10家,千亿美元企业占比首次超过50%。其中,16家企业营业收入超过1万亿元,国家电网、中国石油、中国石化营业收入超过3万亿元,中国建筑营业收入超过了2万亿元。

在盈利方面,今年“中国500强”累计实现净利润42938.9亿元,比上年500强减少3.8%,同期美国500强和世界500强的净利润分别减少了14.97%和6.49%。2023中国企业500强资产负债率为1.07%,比上年下降0.13个百分点;净资产利润率为8.14%,比上年下降0.9个百分点。

在研发投入与研发强度方面,累计投入研发费用15786.88亿元,比上年增加了1312.21亿元,增幅为9.07%;平均研发强度16:04,吴阿姨收到了手机短信,显示已经成功转诊到珠江医院,并标明了预约时间与医生诊室。

哪些地区入围企业数量最多?本次入围企业分布在29个省份(省、自治区、直辖市)、东部地区、中部地区、西部地区、东北地区入围企业数分别为365家、56家、74家、5家,入围企业数量排名前十的省份为北京(80家)、广东(56家)、浙江(53家)、山东(42家)、上海(30家)、福建(23家)、河北(22家)、四川(15家)、湖北(14家)。

入围粤企表现如何?记者注意到,中国平安保险(集团)股份有限公司、华为投资控股有限公司、正威国际集团有限公司、腾讯控股有限公司等粤企进入到前50强,而华为以1614.94亿元的研发费用,25.14%的研发强度夺得500强企业研发投入、研发强度第一名,比亚迪股份有限公司以445.86%的净利润增长率位居2023中国500强净利润增长率第三名。

在“中国企业500强”名单中,有48家新入围或重新入围企业,新晋企业有3家来自广东,分别是优合产业有限公司(第404名)、深圳市中金岭南有色金属股份有限公司(第412名)、深圳理士电源发展有限公司(第492名),其中优合产业有限公司以8031万元的人均营收成为2023中国500强人均营业收入第十名。

乘“数”而上点燃高质量发展新引擎

专家建言

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林分析称,从入围的广东企业来看,其优势包括了规模优势、文化优势和创新优势;广东企业起步较早,很多企业已经实现了规模化发展,借助国内完善的基础设施和完整的供应链,以规模效应打造起自身的竞争优势。

据相关数据显示,广东企业在创新研发方面的投入逐年增加,研发强度和研发效率不断提升。

“在打造文化优势方面,广东尤其是广州是中国对外贸易最早的窗口,广东有很好地融合文化、对外开放方面更加主动、更早地引入了全球先进的企业管理方式,对外商文化,也让广东很好地打开了海外市场。”盘和林表示,根

据相关数据显示,广东企业在创新研发方面的投入逐年增加,研发强度和研发效率不断提升。盘和林建议,接下来,广东企业应该立足粤港澳大湾区,继续加大力度发挥上述优势,同时大力发展数字经济,已经成为下一阶段高质量发展的重要方向。“数字经济还需要在数据要素市场、数据基础设施建设上加以强化,一方面在软环境上激励数字化转型的机制体制,要对中小企业数字化转型给予激励和资金支持;一方面在硬环境上加强基础设施建设,如新基建,包括算力供给、通信供给、电力供给等。”

配套京广高铁联络线、广湛高铁联络线等线路

广州白云站枢纽工程箱梁架设全部完成

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员吕翀、黄诗伟、周佳飞报道:9月20日18时30分,随着最后一根长32米、重702吨的箱梁精准落位,标志着由中国铁路广州局集团建设、中铁二十五局承建的广州白云站枢纽工程箱梁架设全部完成,工程建设取得突破性进展。

广州白云站枢纽工程配套京广高铁联络线、广湛高铁联络线、广清城际铁路等线路,是影响白云站开通使用的关键性工程。其中中铁二十五局承担了广州白云站枢纽工程所有新建联络线共549榀箱梁制、运、架施工任务。

据中铁二十五局项目铺架工区负责人张都都介绍,架梁施工桥梁纵横向定位精度要求高,施工过程中存在800米小半径、28%大坡度架梁,且面临上跨繁忙的既有铁路、单双线交替等不利条件,施工难度大、安全风险高。此外,近期超强台风、连续强降雨影响运梁通道,给架梁施工带来困难和挑战。

为确保架梁施工安全快速推进,项目建设者抢抓晴天大干,在压实安全管理责任前提下,科学梳理运架梁工序,缩短作业流程链,以日均架设箱梁5榀推进施工进度。台风登陆前,项目团队采取加固架桥机,重点盯控安全风险源,做好防风防雨等措施。台风过后,全方位对架桥机做“体检”,检查设备稳定性,排查各种安全隐患,防止带病作业。同时,用2天加快运梁通道修补,创造架梁施工条件。

据悉,白云站是粤港澳大湾区首个在建的按现代综合交通枢纽规划建设理念打造的特大型枢纽工程,对外打造“普高城际复合型客站”,对内打造“大公共交通”体系,打造“畅通融合、绿色温馨、经济艺术、智能便捷”的全新铁路枢纽客站。项目建成后,将成为全国最大的TOD大型综合交通枢纽,逐步承接广州站和广州东站的普速客车,是广州站、广州东站未来更新改造的前置条件,也是广州市“高铁进市区”的示范工程。

空中赏月 哪些航班和机型效果好? 南航发布中秋“赏月航班”指南



羊城晚报记者 李志文 通讯员 南宣

今年中秋和国庆假期重叠,为更好满足人们庆贺团圆、游览山河的美好愿望,中国南方航空(以下简称“南航”)计划在中秋佳节期间(9月29日至10月2日)投放700多条航线9000多个航班,其中,赏月时段(19:00至2:00)共执飞340多条航线近1900班。而中秋当晚,南航将推出逾290条航线,超470个赏月航班供旅客选择。

结合月球运行规律和航班时刻安排,今年南航热门赏月航线相比往年呈现新亮点。国内航线方面,南北方向主要是东北、华北往返华东、中南、华南区域航线,超120条航线250多个航班可供选择。东西方向主要为东部进疆入昆访川航线,有30余条航线40多个航班执飞。国际航线方面,南航于中秋节当日运营的来往欧洲、亚洲、澳新及北美共37条航线49个航班也能很好地观赏明月佳景。

最佳赏月航线

结合月景、航向、时刻,航

路等情况,以下为最佳赏月航线:自北向南有哈尔滨至广州、上海,长春至长沙、深圳,沈阳至杭州、南京,兰州至珠海,银川至长沙、北京大兴至珠海、南宁等航线,左侧靠窗的乘客能欣赏到如水月色。自南向北有海口至武汉、哈尔滨,三亚至北京大兴、西安,广州至兰州、呼和浩特,深圳至大连、沈阳,珠海至武汉、北京大兴等航线,右侧靠窗的乘客可远眺“广寒宫阙”。自东往西有上海、温州至重庆,北京大兴、西安至乌鲁木齐,台北至武汉,上海至南宁,浦东至重庆,广州至昆明、迪拜、加德满都等航线,左侧窗位置的乘客可以“邀月对饮”。自西往东有乌鲁木齐至北京大兴、郑州,重庆至温州、武汉,昆明至深圳、浦东,南宁到济南,广州至洛杉矶,阿姆斯特丹、伦敦至北京大兴等航线,右侧窗位置的乘客可相约“共舞婵娟”。

晚20:40于昆明长水国际机场乘月色出发,00:10落地上海浦东国际机场,空中时长3小时30分钟,自西向东飞越了贵、湘、鄂、皖、苏五省,上可相约皎皎明月,下能俯览沿途胜景。北京大兴至乌鲁木齐航线的CZ6906位居亚军,该航班使用波音787机型执飞,中秋夜20:30从北京大兴国际机场起飞,01:00落地乌鲁木齐地窝铺国际机场,飞行时长4小时30分钟,横跨大西北,乘客能够充分体会到月之清幽、国之辽阔。

最佳赏月航班

最佳赏月航班首推昆明至上海浦东的CZ8756,中秋时节

进宽体机型执飞航班。波音787-8梦想客机,是南航目前运营的创新科技性高、飞行乘坐舒适、舷窗面积大的主力机型,客舱舷窗尺寸达47cm x 28cm,乘客可有更大视野赏月。中秋夜由788执飞的航班有CZ6906、CZ6909、CZ3830等。空客350-900机型由空客公司研发制造,广受市场欢迎,客舱舷窗圆润柔美、宽敞明亮,非常方便乘客观赏佳节月景。中秋夜由空客350-900执飞的航班有CZ3413、CZ3500、CZ656等。

ARJ-21机型,被很多飞友昵称为“阿娇”,是我国具有自主知识产权的中短程支线涡扇喷气飞机,机身修长帅气,舷窗面积大小适宜,乘坐国产“阿娇”飞机在中秋夜赏月别有一番风味。当晚由ARJ-21执飞的航班有CZ8268、CZ3996、CZ8532等。

最佳赏月机型

“十五的月亮十六圆”。根据天文规律,中秋及其后3天都是赏月好时节,南航预计赏月航班市场需求火爆,建议广大乘客尽早购买机票。

中秋期间是空中赏月的好时机 通讯员供图(资料图片)

世界最大海上液化天然气接收站正式投产

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员蓝望报道:9月21日,全球最大的浮式储存再气化装置船“紫荆精神号”于香港投运,标志着香港海上液化天然气接收站正式投产。这是香港首个海上液化天然气接收站,也是世界最大的海上液化天然气接收站。

源对保障香港可靠供电至关重要。2020年初,香港海上液化天然气接收站开工建设,总投资约80亿港元,主要设施包括一座双泊位海上液化天然气接收站码头、一艘浮式储存再气化装置船、两座位于发电厂的天然气接收站和两条海底管道。液化天然气运至码头后,经过“紫荆精神号”储存再气化,由两条海底管道输送至龙鼓滩发电厂及南丫发电厂,为香港提供稳定、清洁的发电燃料。

作为接收站的核心部分,“紫荆精神号”天然气储存容量达26.3万立方米,在满库容的情况下,发电量可满足150万户香港家庭连续2个月的用电需求,相当于减少二氧化碳排放超573万吨。

项目投产,对进一步满足香港社会经济发展的用电需求,助力香港实现碳中和目标、保障粤港澳大湾区能源安全具有重要意义。项目由香港青山发电有限公司和香港电灯有限公司共同投资建设。其中,香港青山发电有限公司由中华电力有限公司和中国南方电网有限责任公司共同持有。可靠多元的燃料来



9月21日,世界最大的海上液化天然气接收站正式投产 通讯员供图